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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним із стратегічних завдань на сучасному етапі

розвитку українського суспільства є запровадження
нової ідеології функціонування органів державної вла+
ди із забезпечення реалізації прав і свобод громадян
надання адміністративних та інших державних послуг.
Сьогодні активно обговорюється питання їх законодав+
чого врегулювання, визначення переліку необхідних
послуг, критеріїв оцінки якості та ефективності їх на+
дання тощо. Проте, актуальним є питання децентралі+
зації адміністративних послуг, що надаються ОВС, та пе+
редача частини цих функцій місцевим органам держав+
ної влади, організація центрів надання адміністратив+
них послуг на рівні міст та районів.
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хонов присвячені концептуалізації питань влади та відно+
син між владними структурами. Децентралізація в су+
часній Україні є темою обговорення у середовищі екс+
пертів із різних галузей наукової та практичної діяль+
ності. Теоретико+методологічні аспекти надання адмін+
істративних послу органами влади, у тому числі і ОВС,
розглядалися такими науковцями, як: Д. Денисюк, А. Кір+
мач, А. Козік, О. Сосновик, Р. Шейко та іншими. Водно+
час питання децентралізації адміністративних послуг, що
надаються ОВС, та передача частини цих функцій місце+
вим органам державної влади потребують подальшого
поглибленого вивчення.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Адміністративна послуга — це результат здійснен+

ня владних повноважень суб'єктом надання адміністра+
тивних послуг за заявою фізичної або юридичної осо+
би, спрямований на набуття, зміну чи припинення прав
або обов'язків такої особи відповідно до закону [4, ст.1].
В адміністративному праві розвинутих країн правовий
інститут адміністративних послуг є досить відпрацьова+
ним, діє впродовж багатьох десятиліть і дає чітке уяв+
лення про функцію демократичної держави щодо лю+
дини та суспільства. До адміністративних послуг відно+
сять: видача довідок, технічних умов, свідоцтв, талонів
про проходження державного технічного огляду, доз+
волів, ліцензій, сертифікатів, патентів, посвідчень, про+
ведення реєстрації тощо, що стосуються кожної особи.
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Держава через систему своїх органів встановлює певні
правила щодо отримання дозвільного документа, який
надає право займатися певним видом діяльності. Тому
особливої актуальності набуває питання створення
ефективної системи контролю та нагляду зі сторони
держави за використанням окремих предметів, речовин,
матеріалів, здійсненням окремих видів діяльності, ви+
робництв, робіт, які становлять підвищену небезпеку —
з одного боку, та забезпечення реалізації фізичними та
юридичними особами права на використання окремих
предметів, речовин, матеріалів, здійснення окремих
видів діяльності, які безпосередньо пов'язані із надан+
ням органами внутрішніх справ дозвільних адміністра+
тивних послуг, — з іншого [10].

Сосновик О.О. визначає адміністративні послуги
органів внутрішніх справ як публічну діяльність, пов'я+
зану з реалізацією владних повноважень органу (підроз+
ділу, служби) чи окремої посадової особи, яка здійс+
нюється за ініціативою фізичної (юридичної) особи, як
правило, має чітко фіксований платний характер, спря+
мована на охорону, захист та реалізацію її прав, сво+
бод і законних інтересів, і результатом якої є адмініст+
ративний акт [11, с. 8]. Тобто, іншими словами, адміні+
стративна послуга ОВС — це спрямована на забезпе+
чення охорони, захисту та реалізації прав, свобод і за+
конних інтересів фізичних (юридичних) осіб публічно+
владна діяльність ОВС, яка здійснюється за заявою осо+
би. Разом із тим, як зазначає С.Д. Денисюк [2], термін
"послуга", що застосовується в нормативно+правових
актах для регулювання суспільних відносин, викорис+
товується у словосполученнях адміністративна, держав+
на або управлінська послуга. Це, у свою чергу, призво+
дить до неадекватності розуміння і потребує глибокого
вивчення та унормування. Насамперед, це стосується
визначення категоріального апарату, оскільки надання
послуг здійснюється в різних напрямах діяльності ОВС.

Досліджуючи надання адміністративних послуг ОВС,
М.А. Козік [6] визначає наступні ознаки таких послуг:

— публічна діяльність, пов'язана з реалізацією влад+
них повноважень ОВС;

— мета полягає у забезпеченні охорони, захисту та
реалізації прав, свобод і законних інтересів фізичних
(юридичних) осіб;

— адміністративні послуги надаються за ініціативою
(заявою) осіб;

— результатом є адміністративний акт.
Адміністративні послуги як сфера взаємовідносин

держави та органів влади з громадянами набувають як+
існо нового змісту: людина все більшою мірою починає
розглядатися як клієнт і споживач послуг, що надають+
ся відповідними установами, у зв'язку з чим їх діяльність
розглядається крізь призму задоволення потреб та кон+
кретних запитів споживача [1, с. 135]. А в умовах де+
мократизації державного управління особливої актуаль+
ності набуває питання ефективності та якості адмініст+
ративних послуг органів влади в цілому і органів
внутрішніх справ зокрема. Курс України на європейсь+
ку інтеграцію вимагає створення системи державного
управління, орієнтованого на запровадження стандартів
реальної демократії, похідними якої є демократичні
інституційні стандарти професійної діяльності держав+
них органів влади. Саме зазначені стандарти є основою

надання якісних адміністративних послуг органами вла+
ди. Проте, існуюча практика надання адміністративних
послуг в Україні має низку суттєвих недоліків, зокрема,
перекладення обов'язків адміністративних органів із
збирання довідок або погодження документів на спо+
живачів; необгрунтоване справляння плати за надання
окремих видів послуг; встановлення незручного графі+
ка прийому громадян; неналежне законодавче регулю+
вання процедурних питань надання послуг тощо [5].

Проте, сьогодні склалася ситуація, що навіть базові
адміністративні послуги дуже розпорошені територіаль+
но. Все це створює незручності та породжує незадово+
лення серед громадян.

З метою вирішення цієї проблеми у 2012 року було
ухвалено Закон України "Про адміністративні послуги"
[4]. Цей закон несе нову ідеологію служіння громадя+
нам з боку держави і чиновників, а його головним до+
сягненням є норми щодо створення Центрів надання
адміністративних послуг (далі — ЦНАП). Починаючи з
2014 року, в усіх районних центрах та містах України
планується відкрити більше 700 таких ЦНАП, тобто
інтегрованих офісів, де громадяни та суб'єкти господа+
рювання зможуть отримати більшість необхідних їм
адміністративних послуг і значно швидше.

Даний Закон також передбачає, що ЦНАП обов'яз+
ково утворюються міськими радами та районними дер+
жавними адміністраціями, тобто це єдині офіси для міст
та районів. Ніяких інших ЦНАП на цих рівнях існувати
не буде. Відкриття ЦНАП вимагає відповідних фінансо+
вих ресурсів, тому необхідно скоригувати державну
політику щодо фінансування утворення мережі Єдиних
офісів для надання адміністративних послуг. Ця рефор+
ма проводиться насамперед для зручності і доступності
послуг для споживачів, чого можна досягти, створюю+
чи лише інтегровані офіси.

Окрім того, проведення ефективної адміністратив+
ної реформи неможливе без фактичної децентралізації
повноважень, про яку багато говорить влада, але тен+
денції тут насправді є протилежними. Нагадаємо, що у
всіх демократичних країнах базові адміністративні по+
слуги надаються саме органами місцевого самовряду+
вання, які є максимально наближеними до громадян, а
не міліцією (поліцією) чи іншими центральними органа+
ми. Насамперед тому, що саме місцева влада знає,
скільки на її території проживає мешканців, скільки є
транспортних засобів тощо. А також саме на місцеву
владу громадянин має найбільший вплив, а тому і якість
послуг може вимагати найвищу.

Децентралізація — це система управління, за якої
частина функцій центральної влади переходить до
місцевих органів самоуправління; скасування або по+
слаблення централізації [9]. Децентралізоване управл+
іння — процес, при якому істотна кількість дій, що уп+
равляють, відносяться до цього об'єкту, виробляється
самим об'єктом на основі самоврядування. Міра децен+
тралізації управління обумовлюється мірою надання
повноважень або прав ухвалення самостійних рішень
керівником. Делегування повноважень є складовою
частиною децентралізації.

Основними чинниками, що впливають на рівень де+
централізації, є: розміри державного органу влади; на+
явність відповідного керівника; вплив зовнішнього се+
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редовища; характер діяльності державного органу
(якщо діяльність органу влади поширюються на великі
географічні райони, то потрібна і більша децентраліза+
ція); здійснення контролю.

Адміністративно+територіальна реформа і децентра+
лізація повноважень обговорюються в Україні з початку
90+х років. Вважається, що органи влади на місцях ефек+
тивніше діють у розв'язанні власних проблем. Однак ефек+
тивність використання потенціалу регіонів залежить від
багатьох факторів. Одним із найважливіших є здатність
органів місцевої влади реалізовувати стратегії розвитку:
створювати сприятливі умови для бізнесу і залучати інвес+
тиції. Відсутність такої здатності часто призводить до за+
лежності добробуту регіону від дотацій із центру.

Прихильники децентралізації вважають, що центри
ухвалення рішень повинні знаходитися якнайближче до
громадян. Місцева влада краще знає проблеми регіону,
а, отже, більш компетентна в їхньому вирішенні порівня+
но з центральними органами влади. Децентралізація доз+
воляє дотримуватися принципу відповідності повнова+
жень і відповідальності, коли наслідки будь+яких рішень
настають там же, де ці рішення було ухвалено [12, с. 32].
Наразі місцева влада в Україні не має достатніх повнова+
жень для вирішення багатьох питань, а виборці не мо+
жуть пред'явити до неї відповідних вимог. Крім того, при
існуючій системі у населення та бізнесу на місцях немає
усвідомлення того, що місцева влада їм підзвітна, оск+
ільки утримується за рахунок їхніх податків і повинна
працювати їм на благо. Надання місцевій владі більших
повноважень, фінансових ресурсів і відповідальності
дозволить громадянам на місцях стати вимогливішими до
обраних ними політиків. Це призведе до поліпшення
якості роботи місцевої влади та допоможе ефективніше
реалізовувати стратегії розвитку регіонів [3].

На думку експертів Центру політико+правових ре+
форм, для децентралізації адміністративних послуг ОВС
потрібно [8]:

— по+перше, реформувати Міністерство внутрішніх
справ України, передаючи адміністративні послуги від
органів міліції до місцевих органів державної влади (на+
самперед, реєстрацію транспортних засобів і видачу
посвідчень водія);

— по+друге, якомога швидше зупинити помилкове
витворення мережі підрозділів Державної міграційної
служби як органу, відповідального не тільки за іноземців
та осіб без громадянства, а й за міграцію громадян Ук+
раїни. Від цього органу до місцевих органів державної
влади мають відійти послуги з реєстрації місця прожи+
вання і видачі паспортних документів. Всі ці послуги
мають однозначно надаватися через ЦНАП;

— по+третє, слід спрощувати і самі послуги, наприк+
лад, не проводити під час перереєстрації транспортних
засобів їх огляду; забезпечити заявницький спосіб реє+
страції місця проживання (а не дозвільний).

Слід також зазначити, що у розвинутих країнах, якщо
й створюють загальнодержавні "єдині вікна", то фізично
їх намагаються наблизити до отримувачів послуг. Наприк+
лад, у Канаді до федерального "єдиного вікна", фізич+
ного офісу має бути не більше 50 кілометрів, а до про+
вінційного не більше 10 кілометрів. На практиці ж усі по+
слуги: федеральні, провінційні і муніципальні намагають+
ся надавати у спільних "інтегрованих" офісах. Також по+

ширеною є практика використання мобільних офісів,
встановлення спеціальних електронних терміналів у пуб+
лічних місцях, використання ІТ+технологій, і в першу чер+
гу, зважаючи на зручність для громадян.

Слід також наголосити ще на одному моменті. Цент+
ралізовані державні послуги — це не лише гірша дос+
тупність їхнього отримання громадянами. Це, як правило,
гірша якість порівняно з послугами, що надаються орга+
нами влади на місцевому рівні. Якщо послуга надається
службовцем, який підпорядковується не місцевому началь+
нику, то йому байдуже, як його роботу оцінює споживач
послуги. Мешканець не може вплинути на цього чиновни+
ка. Якщо послугу надає службовець місцевого органу дер+
жавної влади, то в мешканця є значно ефективніші важелі
впливу на якість послуг — від скарги міському голові чи
голові райдержадміністрації до перспективної оцінки на
місцевих виборах. Тому у європейських країнах навіть такі
"традиційно державні" для нас послуги, як видача пас+
портів чи реєстрація транспортних засобів, надаються
місцевими органами державної влади.

Отже, при здійсненні реформ та при впровадженні
новацій у сфері надання адміністративних послуг і, зок+
рема, які надаються ОВС, в центр уваги ставити треба
громадянина, зручність та доступність отримання ним
послуг. А це стане можливим лише у випадку суттєвої
децентралізації повноважень щодо надання адміністра+
тивних послуг. У розвинених країнах це практично все,
що особі потрібно від влади, починаючи від реєстрації
місця проживання, внутрішнього ідентифікаційного до+
кумента та паспорта для виїзду за кордон і закінчуючи
видачею посвідчення водія та реєстрацією транспорт+
ного засобу. В Україні за цю сферу досі відповідає у
більшості Міністерство внутрішніх справ України (далі
— МВС). Тому, необхідно реформувати МВС, яке досі
залишається "міністерством міліції", тобто мілітаризо+
ваним органом, у якому не розмежовані функції з ви+
роблення політики, адміністративні, правоохоронні.

У посланні Президента України до Верховної Ради
України та у національному плані з упровадження еко+
номічних реформ ставиться завдання децентралізувати
надання адміністративних послуг. Проте реальних зру+
шень у цьому напрямі так і не відбулося [7]. Дорученням
Президента України від 7 грудня 2012 року визначено
завдання: невідкладно забезпечити розроблення та зат+
вердження переліку адміністративних послуг органів ви+
конавчої влади, які надаються через центри надання ад+
міністративних послуг, передбачивши включення до та+
кого переліку адміністративних послуг, що надаються
Державною міграційною службою України, Державною
автомобільною інспекцією та іншими підрозділами,
підзвітними МВС, а також ужити заходів щодо надання
визначених переліком послуг через утворені центри на+
дання адміністративних послуг. Проте, у дорученні є ок+
ремі протилежні за ідеологією завдання: забезпечити
здійснення безпосередньо у підрозділах Державної ав+
томобільної інспекції МВС оформлення договорів купівлі+
продажу транспортних засобів з одночасною перереє+
страцією транспортних засобів, внесення відомостей до
бланків посвідчень водія та реєстраційних документів на
транспортний засіб виключно на обладнанні, що закріп+
лено за МВС. Тож є ризик, що найбільш популярні по+
слуги ОВС уряд може не погодитися віддати до ЦНАП.
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Питання адміністративних послуг тісно пов'язане з
правовим регулюванням адміністративної процедури та
загальними вимогами до діяльності органів влади. У
демократичних країнах кожній особі гарантується пра+
во на неупереджене, справедливе вирішення її проблем
за обгрунтований проміжок часу. Це право включає:
право особи бути вислуханою до прийняття будь+якого
індивідуального рішення, що може на неї негативно
вплинути; право кожної особи на доступ до матеріалів
справи, які її стосуються; зобов'язання органів влади
обгрунтовувати свої рішення.

Отже, сьогодні є потреба у виробленні нового ро+
зуміння завдань та функцій органів внутрішніх справ,
які за своїм змістом повинні полягати у наданні якісних
адміністративних послуг, нової управлінської ідеології,
спрямованої на оновлення адміністративної культури,
формування готовності працівників органів внутрішніх
справ до прийняття рішень в умовах зростаючої свобо+
ди дій населення та підвищення особистої відповідаль+
ності з орієнтацією на служіння громадянам.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження показало, що питання децентралізації
повноважень є дискусійним та має як своїх прихильників,
так і тих, хто ставиться з осторогою до цього питання.
Проте, децентралізація дозволяє дотримуватися принци+
пу відповідності повноважень і відповідальності, коли
наслідки будь+яких рішень настають там же, де ці рішен+
ня були прийняті. У свою чергу, децентралізація надання
адміністративних послуг ОВС дасть можливість грома+
дянам бути центром прийняття рішень та підвищить якість
надання цих послуг, оскільки громадяни на місцях мо+
жуть значно більше впливати на місцеву владу.

Дослідження довели, що однією з фундаменталь+
них перешкод для децентралізації адміністративних
послуг в Україні є принциповий конфлікт серед ключо+
вих гравців у розумінні ролі в багаторівневій системі
управління регіональної тобто обласної ланки. Пере+
важна більшість політичних партій погоджується з еко+
номічними аргументами на користь децентралізовано+
го надання послуг. Однак, у той же час фактичні дії всіх
партій на рівні держави свідчать про їх підозри щодо
ризиків децентралізації.

Здійснення реформування інституту адміністратив+
них послуг має відбуватись у кількох аспектах. Спочат+
ку необхідно ухвалити пакет нормативно+правових до+
кументів, який би врегулював процедурні відносини між
фізичними та юридичними особами і державними орга+
нами влади. Далі слід за результатами функціонально+
го обстеження адміністративних органів мінімізувати
номенклатуру адміністративних послуг, процедури їх
надання. Окремим завданням реформування адмініст+
ративних послуг є розв'язання проблеми плати за адм+
іністративні послуги. При цьому вже зараз має бути ви+
рішена проблема так званих "переліків платних послуг",
за якими ховається переважно господарська діяльність
органів влади на кшталт ламінування та ксерокопіюван+
ня документів, комп'ютерних послуг тощо. Здійснення
зазначених заходів забезпечить можливість надання
якісних адміністративних послу органами влади в ціло+
му і ОВС у тому числі.

Подальші наукові дослідження можуть бути направ+
лені на розроблення методики оцінювання вартості ад+
міністративних послуг, розробку стандартів надання
адміністративних послуг, запровадження сучасних
форм надання адміністративних послуг, зокрема зап+
ровадження "універсамів послуг", удосконалення прин+
ципу "єдиного вікна" надання послуг ОВС.
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